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Liikennesektorin haasteet
• EU-sitoumus: Suomen tulisi vähentää 

kasvihuonekaasupäästöjään 50 prosenttia ns. taakanjakosektorilla 
vuoteen 2030 mennessä vuoden 2005 tasosta

• Taakanjakotavoite on sitova. Liikenne aiheuttaa 40 prosenttia 
taakanjakoalojen päästöistä ja viidenneksen Suomen 
kasvihuonepäästöistä

• Hallitus sitoutuu ohjelmassaan puolittamaan liikenteen päästöt 
vuoteen 2030 mennessä ja toteaa, että suurin potentiaali 
kasvihuonekaasujen vähentämiseen on tieliikenteessä. 
Tavoitteena on tehdä Suomesta hiilineutraali vuoteen 2035 
mennessä.

Kova paine vähentää liikenteen päästöjä!



Fakta 1: 25% autoista, 50% päästöistä

Source: AEI 2020



Fakta 2: vanha autokanta on ongelma

Source: AEI 2020



Fakta 2: vanha autokanta on ongelma

Source: AEI 2020



Fakta 3

Hallitus joutuu leikkaamaan vanhojen autojen päästöjä



Luodaan polttoaineen 
myyntilupajärjestelmä, jossa polttoaineen 
jakelijan on ostettava valtiolta jokaista 
myytävää polttoainelitraa varten 
polttoaineen hiilisisältöön sidottu 
myyntilupa

AEI 2019, AEI 2020

Miten päästövähennystavoitteeseen 
päästään?

Ehdotus 
mekanismiksi





“Perälaudan” tulonjakovaikutukset

Kvantitatiivinen analyysi: käytetään vuoden 2016 tietoja kunkin 
yksittäisen ajoneuvon ajokilometreistä ja omistajan 
sosioekonomisista muuttujista
Johtopäätös: kansallinen päästökauppa ei välttämättä johtaisi 
haitallisiin tulonjakovaikutuksiin
→ Uudet päästöttömät autot: näitä hankkivat suhteellisen 
korkeatuloiset henkilöt, joilla on myös suurimmat nykyiset päästöt
→ Päästöhinnoille laskupaine, mikä sitten automaattisesti alentaa 
pienituloisten kustannustaakkaa



Aineistot

Tilastokeskuksen yksilöaineisto (kaikki Suomessa asuvat)
• Käytettävissä olevat rahatulot
• Asuntokunnan kokoonpano
• Asuinpaikka - maaseutu-kaupunki –luokitus (7 tasoa)
• Työmatka

AVERO autoaineisto (Trafi+vero, yksityiskäytössä olevat autot)
• Ajoneuvon tyyppi
• Co2 päästöt (g/km)
• Ajokilometrit (vuonna 2016)



Tulot ja päästöt



Tulot ja teknologiat



Tulot ja ajaminen



Miten nykyinen hiilivero kohdistuu 
populaatiossa?
• Päästöt on laskettu ajokilometrien ja keskimääräisten päästöjen 

tulona
• Hiilidioksidiverona on käytetty seuraavia arvoja:

• Moottoribensiini: 17,38 snt/litra
• Dieselöljy: 19,90 snt/litra

Osuutena tuloista veromeno on regressiivinen



Veromeno osuutena tuloista
%



Kustannuksen kompensointi

Verokertymän tasapalautus: tuloryhmät <40 000 hyötyvät

Progressiivinen palautus: 15% verokertymästä riittää, jotta 
tuloryhmät <20 000 hyötyvät



Kustannuksen kompensointi



Hiiliveron kokonaiskertymä

Korkeimmalta tuloneljännekseltä kerätään puolet koko 
kertymästä



Hiiliveron kokonaiskertymä



Lopuksi

Tuloryhmien sisällä paljon hajontaa vaikutuksissa
• Tulonsiirrot: mikä ennustemalli toimii?

Tuloverojärjestelmä
• Tulisiko tuloveron heijastella päästöjä?
• Tulisiko hiiliveron olla progressiivinen?

Rekisteriaineistot käyttöön!
• Energiakriisin kustannus kotitalouksille: Datahuone



Progressiivinen hiilivero


